

# К 60-летию со дня рождения Аркадия Анатольевича Вишневого

**М.С. Сердобинцев**

Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии

## To the 60<sup>th</sup> anniversary of Arkadij Anatolyevich Vishnevskij

**M. Serdobintsev**

St. Petersburg Research Institute of Phthisiopulmonology

© М.С. Сердобинцев, 2021 г.



В начале 2021 года друзья, родственники и коллеги отметили 60-летний юбилей доктора медицинских наук, ведущего научного сотрудника федерального государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации, профессора кафедры травматологии и ортопедии с курсом вертебрологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский

университет им. И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Аркадия Анатольевича Вишневого.

Аркадий Анатольевич родился 2 января 1961 г. в Ленинграде. После окончания с отличием средней школы в 1978 г. поступил на лечебный факультет Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института (в настоящее время СЗГМУ им И.И. Мечникова). Уже в студенческие годы наряду с успешным освоением учебных программ интенсивно занимался научными исследованиями, сначала в составе студенческого научного кружка, где проводил моделирование различных патологических состояний и заболеваний, затем под руководством профессоров А.Е. Барсукова и Ф.В. Баллюзика выполнил ряд экспериментальных работ по физиологии и сосудистой хирургии, в которых решались вопросы применения нектаных полипропиленовых сосудистых имплантатов и функциональной оценки шунтирующих операций на сосудах нижних конечностей. С 1981 г. входил в академическую группу члена-корреспондента РАН, профессора В.А. Хилько и профессора А.Н. Шандуриной по разработке, внедрению в практическое использование и оценке эффективности методов электростимуляции структур головного и спинного мозга.

После окончания вуза в 1984 г. приступил к работе в должности хирурга детского отделения костно-суставного туберкулеза Санкт-Петербургского НИИ фтизиопульмонологии (научный руководитель отделения доктор медицинских наук К.Н. Коваленко). В сферу его профессионального интереса входило не только освоение основных лечебно-диагностических и хирургических методов, применяемых в клинике костно-суставного туберкулеза, но и углубленное изучение

частных вопросов хирургической вертебрологии, в том числе и электростимуляция структур спинного мозга. Для выполнения научных программ в 1986 г. прошел специализацию по нейрохирургии и нейрофизиологии в НИИ экспериментальной медицины РАМН. Для совершенствования собственного опыта практической деятельности в эти годы начал и успешно продолжил в дальнейшем совмещение в должности нейрохирурга в городских больницах № 10 и № 17, а также в клиниках Российского научно-исследовательского нейрохирургического института им. проф. А.Л. Поленова.

В 1987 г. А.А. Вишневский поступил в аспирантуру НИИ экспериментальной медицины РАМН (руководитель академик РАН Б.И. Ткаченко), где продолжил цикл экспериментальных работ по изучению мозгового и регионарного кровообращения при электрической стимуляции структур головного и спинного мозга. Материалы проведенных комплексных исследований явились основой кандидатской диссертации и монографии «Центральная регуляция органной гемодинамики», получившей достойную оценку в соответствующих профессиональных научных сообществах.

С 1993 по 1995 г. Аркадий Анатольевич заведовал Центром патологии позвоночника в областной туберкулезной больнице (г. Выборг, Ленинградская область; научный руководитель отделения профессор Э.В. Ульрих), оказывая жителям Северо-Западного региона страны все виды высокоспециализированной хирургической помощи при повреждениях и заболеваниях позвоночника. В 1995 г. А.А. Вишневский приступил к работе в должности врача-нейрохирурга во вновь созданном Городском центре хирургии позвоночника на базе Городской многопрофильной больницы № 2 (руководитель лауреат Государственной премии РФ, профессор С.А. Тиходеев). Наряду с интенсивной практической хирургической деятельностью продолжал изучать вопросы интраоперационного нейрофизиологического мониторинга при операциях на позвоночнике и спинном мозге, занимаясь поиском эффективных методов оценки целостности проводящих путей спинного мозга путем регистрации соматосенсорных вызванных потенциалов и транскраниальных моторных вызванных потенциалов в процессе оперативных вмешательств. Проходил профессиональную подготовку в ведущих ортопедических центрах: в нейрохирургическом центре г. Сиэтл (США, 1989); в нейрохирургическом отделении госпиталя г. Йена (Германия, 1998). Большая аналитическая работа, результаты многолетней оперативной деятельности легли в основу диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук «Неспецифический остеомиелит позвоноч-

ника у взрослых (клиника, диагностика, лечение)», которую А.А. Вишневский успешно защитил в 2008 г.

С 2010 г. по настоящее время работает ведущим научным сотрудником Научно-клинического центра патологии позвоночника ФГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии» Минздрава России. Будучи признанным экспертом-вертебрологом, врачом, имеющим большой нейрохирургический опыт работы, Аркадий Анатольевич в институте ведет активную работу по оказанию стационарной и амбулаторной хирургической помощи больным с различной вертебрологической патологией. Является ответственным исполнителем основных тем НИР, посвященных экспериментальному обоснованию и клиническому внедрению усовершенствованных и новых разработанных методов хирургического лечения больных с различной патологией позвоночника и суставов. В институте ведет большую научно-общественную работу в качестве члена Ученого совета и диссертационного совета.

А.А. Вишневский — автор 14 монографий, 11 учебно-методических работ, 5 рационализаторских разработок и свидетельств на модели изобретений, посвященных различным аспектам хирургии, травматологии — ортопедии и фтизиатрии. Им опубликованы более 300 работ в ведущих отечественных и зарубежных изданиях. Научную и лечебную деятельность успешно сочетает с педагогической, с 1997 г. являясь сотрудником кафедры травматологии и ортопедии с курсом вертебрологии ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России, на которой прошел путь от преподавателя до профессора. В период своей академической деятельности участвовал в подготовке более 250 врачей-слушателей, ординаторов и аспирантов по основным вопросам нейрохирургии и вертебрологии. А.А. Вишневский с 2017 г. — член-корреспондент Российской академии естествознания; член Российской ассоциации нейрохирургов (1998), Российской ассоциации хирургов-вертебрологов (2004), АО Spine (2011). С 1995 по 2016 г. участвовал в организации и проведении более 20 семинаров и мастер-классов по вертебрологии. В 2011 г. по результатам комплексной оценки эффективности хирургических пластических методов в вертебрологии А.А. Вишневский с коллегами получил диплом I степени конкурса «Лучший инновационный проект и лучшая научно-техническая разработка года» на Петербургской технической ярмарке.

А.А. Вишневский — разносторонне одаренный человек, в свободное от работы время увлекается спортивным велотуризмом, театром и литературным творчеством, занимается благотворительностью. Идущие

с ним по жизни люди отмечают его огромное жизнелюбие, готовность помочь нуждающемуся и улыбку на устах. Высокая гражданская позиция, виртуозная хирургическая техника, академический профессиональный кругозор, внимание к коллегам и больным снизили глубокое уважение к Аркадию Анатольевичу.

*Коллектив ФГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии» Минздрава России поздравляет Аркадия Анатольевича Вишневого с юбилеем и желает ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов на благо укрепления здоровья наших граждан!*

**Сведения об авторе:**

*Сердобинцев Михаил Сергеевич* — доктор медицинских наук, профессор, ведущий научный сотрудник, руководитель направления «Внелегочный туберкулез» Санкт-Петербургского научно-исследовательского института фтизиопульмонологии; 191036, Санкт-Петербург, Лиговский пр., д. 2–4; e-mail: osteolog@mail.ru; ORCID 0000-0002-4066-1087.

